



# 延边州 筑牢高质量发展之基

本报记者 代黎黎 张敬源 相文雅 张琪

笃定实干，勇毅前行，斗志弥坚，春华秋实。

2021年以来，吉林敖东药业集团延吉股份有限公司新研发的吹、灌、封生产线可以生产2个剂型产品，填补了我省该项技术的空白；

珲春东北亚跨境电商产业园项目总投资6.5亿元，2021年底，一期建设落成并投入使用，至今已有包括进口商品、特色产品零售企业、电商、物流、外贸等54家企业入驻；

长108.1%；实现增加值增长100.5%，医药工业总量位列全省第二位。

在大力发展医药产业的同时，延边的旅游项目也遍地开花，“增彩”又“添金”。

和龙市立足得天独厚的优质粉雪，全力发挥冰天雪地优势，推进生态旅游发展，将“冷资

参……在延边，每个县市都有响当当的特色产业。

立足区位优势和资源禀赋，创新发展思路，加快结构调整，近年来，延边州特色产业链条不断延伸，产业集群雏形基本形成。

近日，记者走进汪清县鸡冠乡红鸡冠黑木耳专业农场，一排排整齐划一的菌棒上密密麻麻地长满了大小不一的黑木耳，像是朵朵绽放的“黑牡丹”，农户们正撸起袖子加紧采摘着，丰收的喜悦洋溢在每个人的脸上。

据介绍，该农场占地面积约18.2公顷，建有日产3万袋的菌包生产线。

目前，汪清县50%以上村屯都在进行黑木耳生产，已初步形成集菌种培育、菌包生产、基地建设、产品加工、市场营销、废弃菌包回收利用为一体的全产业链发展模式。

杏鲍菇营养成分高，但是产量稀少，人工种植困难。然而，位于安图县的吉林益隆长白山实业有限公司通过自主研发，再经过生产、加工和销售，如今已成为东北地区最大的杏鲍菇生产和出口基地。

今年1月至8月，该公司生产杏鲍菇菌棒1.6万棒及杏鲍菇4820吨，实现产值2036万元，销售收入1903万元。

在延边，越做越牛的除了食用菌，还有实实在在的“牛产业”。

自全省实施“秸秆变肉”暨千万头肉牛建设工程以来，延边州采取园区引领、龙头带动、政策撬动、效益拉动等有力措施，积极推动延边肉牛产业发展。2021年末，全州肉牛发展到56.9万头，同比增长26.3%。现在，延边肉牛产业已驶入快车道。

今年，延边州投入6492万元衔接资金实施14个“秸秆变肉”暨千万头肉牛建设工程

列活动，深挖“夜经济”消费潜力。与海尔合作，开展家电下乡暨家电以旧换新活动。落实“旗E春城·旗动吉林工程”，推动红旗品牌汽车销售；推动重点限上企业业绩回升。1月至8月，50户头部限上企业零售额累计实现51.7亿元。



延吉可喜安医疗器械有限公司生产车间。代黎黎 摄

“商务系统通过高效统筹疫情防控和商务发展，加快推动稳增长一揽子接续政策措施落地见效，不断释放消费潜力，促进消费市场平稳恢复。”延边州商务局副局长王金平说。

## 拓宽开放新空间 外贸发展量质齐升

欲知全局，先观其一隅。细看外贸成绩单，新材料产业及整车出口颇为抢眼。

总投资3.3亿元的延边泛西方塑料有限公司于2002年7月注册成立，是图们市引进的最大的境外投资项目，以进口美国和中东地区国家的高档塑料为原料，生产高级环保塑料包装袋、清洁袋、塑料薄膜等，年生产能力达到15000吨，产品全部出口美国、英国、澳大利亚等国家；

今年1月6日，首批105辆重型卡车驶入珲春综合保税区。截至9月22日，珲春综合保税区整车出口数量达到1219辆，出口贸易额4.8亿元。作为我省唯一的对俄口岸通道，目前，珲春综合保税区已逐步拓展到客车、混凝土搅拌车等多车型出口业务……

稳外贸是稳经济的重要支撑。近年来，延边州强化基础设施建设、打造开放开发平台、抓好对外交流合作，在一系列行之有效的举措之下，互联互通取得新成效，对外合作取得新提升，外贸转型取得新突破。

为了拓宽外贸空间，延边州还大力实施外贸主体培育行动，建立全州前30户外贸重点企业日常调度机制，对部分产业链有重要影响的龙头企业进行常态化跟踪帮扶；指导企业用好区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)降税政策，为吉林特来纺织等12户外贸企业签发RCEP原产地证书74份；积极引导金融机构增加外贸信贷投放，加强普惠性金融政策倾斜。

今年1月至8月，全州外贸进出口总额158.6亿元，同比增长79.8%，总量、增速均位于全省前列。

风劲帆满图新志，奋楫争先勇向前。延边州不断夯实“稳”的基础，凝聚“进”的力量，正以踔厉奋发之姿笃行不怠，再续精彩。

本版图片为资料图片



汪清绿电科技产业园项目建设正酣。杨佳琪 摄

敦化市亚联机械股份有限公司于2005年7月成立，主要从事人造板装备制造，目前有3个生产基地，同时拥有30余项发明和实用新型专利；

……产业是发展的根基，产业强则经济强。近年来，延边立足产业基础和资源禀赋，加快产业强州步伐，提出构建“一核、两极、多点支撑”产业空间布局，不断夯实经济社会发展的产业基础，产业发展呈现稳中提质、稳中向好发展态势。

一组组耀眼数字、一项项喜人成果，书写了延边高质量发展的优异答卷。

## 强基固本谋跨越 经济指标稳中有升

金秋时节，延边大地上激战正酣。大型塔吊挥舞巨臂，运输车辆往来穿梭，钢筋焊接火花四射，项目建设的“热度”与“速度”令人振奋。

日前，记者来到位于敦化市的吉林健芝宁健康科技有限公司一期项目，在生产车间内，一排排现代化机械设备正在有条不紊地运行着；喷码车间内，工人们正在对药品外包装进行喷码。

吉林健芝宁健康科技有限公司副总经理迟晓娟告诉记者，该项目总投资10亿元，目前一期项目已建设完毕。

近年来，延边州全力推动医药产业高质量发展，初步形成了具有延边特色的优势产业体系。今年1月至7月，全州规上医药工业实现总产值85.2亿元，已超过2021年总量，同比增

源”变成“热经济”。

延边长白山仙峰滑雪场项目位于仙峰国家森林公园内，是我省冰雪产业“十大工程”和“冬奥备训基地”之一。该项目于2021年5月开工建设一期工程。截至目前，累计完成投资7.88亿元。

位于龙井市东盛涌镇的延边旅游集散中心总投资为1.692亿元，于2020年4月开工建设。



安图县大力发展食用菌产业助农致富。代黎黎 摄

项目脊梁，拉动发展引擎。今年1月至8月，延边州5000万以上重点项目完成投资167.5亿元。

## 全力以赴促转型 特色产业提质增效

敦化煎饼、和龙桑黄、龙井苹果梨、安图人

↑在汪清县鸡冠乡红鸡冠黑木耳专业农场，农户们正在采摘秋耳。杨佳琪 摄

的乡村产业项目，带动脱贫群众18903人次。

## 多措并举稳经济 消费活力加快释放

“上半年一直没出去玩，现在很多景区推出了优惠政策，所以出来亲近大自然放松一下。”延吉市民张先生说。趁着国庆节休息，他与家人自驾去敦化寒葱岭赏红叶。

国庆假期，延边州及延吉市投入100万元用于“十一”黄金周文旅消费补贴。全州各县市也纷纷推出优惠套餐，开展各项活动，加快促进消费回补和潜力释放。

今年以来，延边州扎实落实国家和省州稳经济各项政策举措，启动实施“消费提升百日攻坚行动”和“外贸空间拓展行动”，确保了商务经济延续向好态势，主要指标提速回升。

为释放消费潜力，延边州加大消费券投放力度，8月使用消费券978.36万元，拉动销售1.67亿元。截至9月21日，已经使用消费券2818万元，拉动销售3亿元；开展迎州庆系列促销活动30余场。启动“点亮夜经济，重燃烟火气”促销活动、“新电商直播季”系



珲春市板石镇防川村